

凝心聚力上项目 转型跨越正当时 七台河重点产业项目集中开工

本报讯(秦雷 记者文天心)人勤春来早,奋力赶秋实。日前,2019年七台河市产业项目集中开工仪式在开发区中德生物科技有限公司项目建设现场举行。计划总投资逾百亿元的23个项目于当日集中开工,吹响了七台河市产业项目建设的“集结号”和“冲锋号”。

今年,七台河市重点推进5000万元以上产业项目共计50个(含谋划项目6个),总投资265亿元,年度计划投资46.8亿元。此次集中开工的23个重点项目涵盖了现代煤化工、石墨新材料、制造再制造、绿色农产品、生物医药、现代服务业等多个领域,将有力地推动该市产业结构优化升级,助力经济振兴发展。

记者从该市发改委获悉,23个重点项目包括:现代煤化工项目2个,分别是旭丰能源有限公司LNG(CNG)焦炉气综合利用项目、勃盛清洁能源有限公

司焦化升级改造生产化工产品项目;绿特农产品项目3个,分别是润池科技公司食用菌产业化、天兆猪业有限公司100万头生猪产业扶贫、圣海奥斯健康产业有限公司蓝靛果深加工项目;先进制造业项目6个,分别是鑫德管业有限公司新型聚乙烯管材及螺旋钢管生产线、勃利县三丰合生物质秸秆再利用、裕盛源再生资源利用有限公司年处理10万吨废旧轮胎资源综合利用科技示范项目、飞嘉废旧轮胎综合利用有限公司废旧轮胎、橡塑、钢材循环利用产业园、美辰新材料科技有限公司新型石墨烯供暖加热器、双叶家具实业有限公司智能制造项目;新材料新能源产业化项目7个,分别是中恒泰环保科技有限公司废矿物油再生利用、万锂泰电材有限公司5万吨/年锂电负极材料石墨化、万锂泰电材有限公司2万吨/年锂电负极材料人造石墨前驱体、万锂泰电材有限公司4万

批重大项目相继落户,为该市优化产业结构、促进产业升级、做大经济总量、推动转型振兴注入了强大动力。

七台河市委市政府要求全市上下要深刻践行“工业强市”发展战略,坚持把产业项目建设作为“一号工程”,凝聚一切力量,全力以赴推进重点项目建设。各级各部门要全力以赴招引项目,在项目收集、策划、包装上狠下功夫,大力引进科技质量高、税收贡献大、带动作用强的大项目好项目,以高质量项目引领七台河经济高质量发展。要全力推进项目建设,秉承“一切围着企业转,一切围着项目干”的服务理念,为项目建设和企业提供最优质、最便捷、最实在的发展支持。要全力打造高质项目,大干快上、狠抓质量,确保项目早日竣工达产达效,助力七台河市转型发展、全面振兴全方位振兴。

一季度主要经济指标稳中有进

□迟向宏 本报记者 文天心

今年一季度,七台河市积极应对经济下行压力,统筹推进稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险各项工作,全市经济发展基本面、固定资产投资、社会消费品零售总额、进出口总额、一般公共预算收入等主要指标稳中有进。

来之不易的2.1%

据省统计局反馈,一季度该市地区生产总值(初步核算)实现48亿元,增长2.1%。虽然经济增长低于全年预期增速水平,但克服了第一产业和第二产业生产下滑的严峻形势,实现了正增长。

专业人士分析,部分国有及控股企业生产大幅下滑,直接逆转了该市工业经济正常走向,极大拉低了地区经济增速。客观分析,按照产业结构构成,一季度该市地区生产总值在严峻形势下实现正增长,实属不易。

规上工业增加值
总量跃居全省第四

一季度,该市规上工业增加值总量跃居全省第4位,其中非公有制规上工业增加值增长7.9%,拉动全市规上工业增加值增长4.1个百分点,非公企业增速高于国企及控股企业31.9个百分点。

数据表明,该市非公有制规上工业企业继续保持了良好的发展势头,有效抵消了原煤大幅减产不利因素,带动该市经济发展的基本面保持平稳运行。同时也说明,七台河市委市政府坚持“民营富市”“工业强市”战略,大力扶持民营经济,有效应对经济下行的政策和举措,正持续发力见效。

据工信部门介绍,今年该市新纳入规上的企业10户,发展势头强劲,一季度实现产值5.7亿元,同比增长4.5亿元,增幅达到390.2%,为工业经济注入了新鲜动力。

固定资产投资两位数增长

一季度,该市固定资产投资增长11.7%,高于全年预期6.2个百分点。截至3月末,全市施工项目22个,同比

增加17个,其中本年新开工项目13个,同比增加11个。亿元以上项目占比较高,开复工项目14个,完成投资2亿元,占该市完成投资的64%。从投资主体看,民间投资占比过半,占全市固定资产投资的66.8%。从行业分布看,工业项目投资占全部投资的六成以上。

目前,该市50个重点推进的项目中,已有17个项目开复工。据发改部门预计,到4月末还有6个项目开复工,开复工项目达到23个,开复工率达到52%,同比增长19%,为3年来最好。

一般公共预算实现收支“双增”

一季度,该市一般公共预算收入59875万元,增长12.6%,增速位居全省第5位;一般公共预算支出285982万元,增长9.5%。

据财政部门分析,全市预算执行的主要特点为:全市一般公共预算收入增幅超出年度预算增幅7.6个百分点,实现了“首季开门红”;各级次财政收入均实现正增长,三区收入增幅全部由负转正,勃利县增幅达50%;税收收入和非税收入均为正增长,地方级税收52756万元,增长9.1%,非税收入完成7119万元,增长47.7%;民生支出得到重点保障,达到236583万元,占一般公共预算支出82.7%。

进出口贸易额增速领跑全省

前三个月,该市进出口总额实现304.4万美元,比上年增长6.9倍,增速位居全省第一位。其中,出口16.4万美元;进口288.1万美元,比上年增长191.9倍。

消费品市场持续转旺

前三个月,该市社会消费品零售总额实现24亿元,增长6.5%,增速同比提高2个百分点。按经营单位所在分层,城镇消费品零售额21.6亿元,增长6%;乡村消费品零售额2.5亿元,增长11.2%。按消费类型分,商品零售18.6亿元,增长5.3%;餐饮收入5.4亿元,增长11%。数据表明,该市消费品市场持续转旺,基本生活类和消费升级类商品增长较快,消费结构加快优化。

大数据引领现代智慧农业

“木耳小镇”项目 建设搅热春天

□黄晓慧 本报记者 文天心

近日,记者来到坐落在勃利县食品工业园区的黑龙江润池生物科技有限责任公司,目睹了食用菌园区火热的建设场面:运送毛石和混凝土的车辆穿梭往来,机器轰鸣;头戴安全帽的200余名工人忙而有序,有的绑钢筋,有的在焊接;大型挖掘机和灌浆机发挥威力,“机械手”在建筑工地上施展拳脚。“我们建筑工人在3月2日进场,进行场地平整,完善三通一平,3月20日正式开工建设。”建筑总工程师告诉记者。

据了解,润池生物科技有限责任公司成立于2018年8月,是一家专业从事食用菌研发、生产、销售的产业化、现代化食用菌生物科技企业,由黑龙江华艺晨实业有限责任公司、七台河市城市建设投资发展有限公司和勃利县供销合作社联合社共同出资建设,是一家国有与民营相融的混合经济实体企业。

食用菌项目主要以占地近3000亩的黑木耳田园生态园区为依托,一期工程投资5亿元建设占地220亩、日产40万袋黑木耳的食用菌包现代化生产线,包括拌料车间、制包车间、灭

菌车间、冷却车间、接种车间、制种车间、培养室、出菇车间等,建筑面积9万多平方米。配套建设电力车间、冷藏成品库、仓储库等设施,购置黑木耳标准化生产线、温、光、水、气自动控制系统、通风自动控制系统、制冷控制系统及监视系统等相关配套设施。项目建设坚持“高大上”标准,应用大数据管理,生产智能化,全程质量监管可溯源。建成后年可生产黑木耳1亿袋,预计年产值为1.75亿元,利润为5000万元。

“项目还将建设2500栋智能化木耳大棚,即食用菌现代化立体种植园区。后续建设食用菌现代农业生态温室、农业科技观景展览厅、生态餐厅、食用菌农园等,同时辅之以农业观光、科学研究、科普教育、对外交流等重要配套服务项目,成为区域内最大的黑木耳生产工业园区。企业立志将勃利县打造成全省首家集现代农业生产、农业观光旅游与大数据相结合的复合型农业产业特色小镇,同时也将成为生态农业现代化、产业化发展的示范基地。”润池公司副总经理陈英宇胸有成竹地告诉记者。

□解洪旺 本报记者 文天心

步入转型期,每座资源型城市都面临寻找未来建设的“风向标”,谋求新的增长点,它考验着城市领导者的智慧、观念、能力和担当。记者来到七台河市重点项目招商引资项目——新零售小镇建设项目建设现场,触摸该市转型强有力“脉搏”。为什么新零售小镇选中七台河?谈到新零售小镇落地七台河时,七台河新零售小镇项目董事长刘益良说:“新零售的理念,是市委副书记、市长贾君在小镇立项半年前就已提出的,我惊叹七台河市委市政府的高瞻远瞩,与市领导有着强烈的共鸣,对这样的新生事物有很深的感触和兴趣。七台河便捷高效的政务,尊商重商的氛围,产业集聚的效应,让我‘走进来’,便‘留下来’,更‘离不开’,决定在七台河投资兴业,助力地方经济转型发展。”没有口岸海关检验,怎么做跨境电商?七台河是新零售的试验场和排头兵。

新零售小镇助力城市发展



工建设,一期计划3年建成。项目建成后,将拥有新零售时尚体验街区、美食街区、光影秀演绎街区等,成为该市的新城区、新地标。新的商业中心、会议中心、电商、办公、物流等综合功能,将吸引七台河周边城市乃至全国的消费者。未来

在牡佳高铁开通后,将对接各大旅行社,让小镇成为继雪乡、亚布力之后到东北旅游的另一“打卡地”。小镇还将开通与雪乡、亚布力直通的大巴专线,打造“购物天堂——七台河”。

施工现场。 周雪峰摄

让农村人居环境和城里一样好

□解洪旺 本报记者 文天心

今年以来,作为全省整市推进农村人居环境整治试点市,七台河市按照省委省政府的总体部署,重点突出、高位推进、迅速行动,取得了良好的开局,进展态势良好。

明晰思路统筹安排

七台河市印发了《七台河市整市推进农村人居环境整治试点实施方案》,明确了各项工作时间节点和任务要求。整治类型共分为4类:美丽宜居型28村、改善提升型31村、基本保障型30村,整体搬迁型5村。整治的内容是实施“54321”工程,即强力推进“厕所革命”“垃圾革命”“污水革命”“能源革命”“菜园革命”五项革命,实施农村“四清三拆两提升一绿化”。

突出重点强化落实

七台河市农村人居环境整治重点工作

作就是“54321”。

“垃圾分类”采取户分类、村收集、统一收运的方式运行,制定《七台河市农村生活垃圾治理工作方案》。在市辖区各乡镇初步确定11条村屯生活垃圾收运路线,收集运输相关车辆108台,建设垃圾站房93个,投放垃圾盛装容器864个,保洁员224名。勃利县计划为每个乡镇购置一辆垃圾转运车,为101个村定制封闭式垃圾箱,投放13620组分类垃圾箱,为133个村建设垃圾转运点雨棚,配备保洁员539名。

“污水革命”结合倭肯河综合治理,统筹推进,勃利县为每个乡镇建设一个污水处理厂,建设排放地下管网总长度100公里,为6个中心村建设小型污水处理站,101个村屯的污水处理项目已经完成可研。茄子河区中心河乡污水处理厂今年5月末将建成运行,茄子河镇4个村庄生活污水收集处理设施建设,已经获得省级农村债券项目资金支持;新兴区长兴乡计划将各村污水处理接入第

二污水处理厂集中处理。

“厕所革命”以整村推进的方式进行,七台河全市计划改造室内厕所3873户,公共厕所建设指标是21座,户外厕所改造任务共3770座。其中,勃利县将3400座公厕的改造任务分解到10个乡镇,5月上旬进行招投标。

“能源革命”中,七台河市秸秆综合利用率达到65%,比省里规定的指标高5个百分点。今年计划新建2个生物质热电厂项目,秸秆能源化利用量达到35万吨。全市计划新上秸秆压块项目11个,可新增消耗秸秆量10万吨。

“菜园革命”鼓励农户发展庭院经济,茄子河区初步确定了4个新村龙秋果园、金乡村李子园、峻山村木耳园等菜园示范点,进而把农家菜园打造成农家乐、民俗游的载体。

改善环境提升功能

七台河整治“三拆”(拆违建、拆危

房、拆残墙和破旧栅栏)工作完成方案,初步摸排已查出231处违建、2815处危房、6.5万米危墙及破旧栅栏。开展清洁村庄行动以来,清理垃圾8358吨、庭院3802户、边沟6781米、柴草垛205个。

今年各区分县集中开展绿化改造将完成133个行政村绿化,超出省指标10个,使用各类绿化苗木88.31万株(丛),预计到5月10日可全面完成绿化工作。乡村规划工作,勃利县已完成10个集镇总体规划和32个村庄规划,七台河市规划设计院正在为长兴乡制定规划,还分组对市区其他乡镇及村屯开展规划设计工作。

七台河市将不断完善机制、强化职责落实,已明确了党委、政府“一把手”领导责任。该市还成立9个专项组,形成了各部门齐抓共管的局面。强化管理,按照《方案》让任务倒逼进度,时间倒逼程度,督查倒逼落实。加强督导,保证农村人居环境整治工作的高度运行,快速推进。



一个集现代生物科技示范园区、美丽乡村建设样板园区、特色农业旅游观光园区多功能为一体的特色“木耳小镇”,正在紧锣密鼓的建设中。

黄晓慧摄